

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIV N° 13 - MADRID, 1ª quinc. de julio de 1964 - Precio: 1 Pta.

4-8-64
¡ESPAÑOLES! ESCUCHAD LA UNICA EMISORA ESPAÑOLA SIN CENSURA DE FRANCO:

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE TRANSMITE:

MAÑANAS: de 7 a 7,55. Ondas: 30, 39 y 43 metros.

SOMBREMESA: de las 14 a las 15,05. Ondas: 21, 25, 27 y 30 metros.

TARDE Y NOCHE: de las 17 a las 00,20. Ondas: 30, 39 y 43 metros.

Sintonicen, además, nuestra **onda volante**.

HA MUERTO MAURICE THOREZ

La muerte inesperada y prematura de Maurice Thorez ha causado un indecible dolor entre los comunistas y los trabajadores españoles. Con Maurice Thorez desaparece uno de los más grandes amigos del pueblo español, el hombre que apoyó enérgicamente la causa de la República española, que contribuyó con todas sus fuerzas a sostener la lucha antifranquista y que todavía muy recientemente, en el XVII Congreso del Partido Comunista Francés, pronunció palabras inolvidables de aliento para el pueblo español.

Maurice Thorez gozaba de la admiración y el amor de los comunistas y los trabajadores de nuestro país no sólo por su consecuente y apasionado apoyo al combate que libramos, sino por sus extraordinarias cualidades de dirigente obrero, por su talento, su espíritu creador, su firmeza inquebrantable en la defensa de los principios del marxismo-leninismo y de la unidad del movimiento comunista y obrero. Maurice Thorez fue — no sólo en este último período, sino también antes, en un tiempo en que el movimiento comunista sufría del sectarismo y la estrechez propios de la adolescencia— uno de los hombres que más decididamente lucharon por la aplicación creadora del marxismo, uno de los dirigentes comunistas que más profundamente habían comprendido el leninismo y asimilado su espíritu creador. Su contribución a la política de frente popular, sus iniciativas hacia los trabajadores y demócratas católicos, la elaboración de la política de unión nacional contra el ocupante fascista, sus planteamientos sobre la renovación y el profundizamiento de la democracia y las nuevas vías para la marcha hacia el socialismo, han sido aportaciones valiosas no sólo para el pueblo de Francia, sino para el movimiento revolucionario y democrático del mundo entero. El Partido Comunista de España ha encon-



trado siempre en esas aportaciones motivo de estudio, de reflexión, elementos valiosos para el enriquecimiento y desarrollo de su propia experiencia.

Al lado de este espíritu creador leninista, Maurice Thorez ha mostrado siempre una firmeza inquebrantable frente a las desviaciones de izquierda y de derecha, frente a las corrientes extrañas al marxismo y a los intentos de debilitar el internacionalismo de nuestro movimiento y de caer en el aislamiento nacional. Maurice Thorez

fue siempre un clarividente defensor de la Unión Soviética, del papel de vanguardia del P.C.U.S. en las filas del comunismo internacional, porque comprendía — gracias a su preparación y a su experiencia— el peso decisivo de la U.R.S.S. y el P.C.U.S. en todas las conquistas revolucionarias y democráticas de la Humanidad y en la defensa de la paz.

Los que hemos tenido el honor de conocerle de cerca no olvidaremos jamás sus dotes personales de afabilidad, su humanismo; no olvidaremos jamás la pasión y el entusiasmo con que sentía las luchas de otros pueblos, todas las causas justas y el cariño que desbordaba de él hacia los defensores de esas causas; la pasión que ponía tanto para elogiar las acciones de los mineros franceses, como la lucha de los patriotas argelinos, o las huelgas de los mineros de Asturias; o como para loar las obras de los intelectuales y artistas de nuestro campo, lo mismo cuando se trataba de Picasso y Aragon que de otros... Maurice Thorez poseía una confianza indismayable en las masas, en los hombres, en el pueblo.

La pérdida terrible que entristece hoy al pueblo y a los comunistas franceses, a su fiel compañera Jeannette Vermeersch, a su madre e hijos, es también una pérdida dolorosa para el Partido Comunista y los trabajadores de España. En estas horas de aflicción estamos al lado de los comunistas franceses y compartimos plenamente su dolor.

¡Gloria eterna a la memoria de Maurice Thorez!

Santiago CARRILLO.

En la página 8:

El mensaje de pésame enviado por la camarada Dolores IBA-RRURI al Comité Central del Partido Comunista Francés.

COMPROBACION Y PERSPECTIVAS DE UNA POLITICA

Una política debe ser juzgada por sus resultados. ¿Y cuáles son los resultados, hasta ahora, de nuestra política de reconciliación nacional? ¿Son positivos, son negativos?

Algunos predecían —los más por incompreensión, otros por motivos menos nobles— que esa política frenaría la lucha contra la dictadura, que “ablandaría” a quienes la libraban. Ciertas gentes aseguraban que constituiría un obstáculo para el desarrollo de la lucha de clases, que la amortiguaria. Aquí también se mezclaban los que temían esto de buena fe, por tener una idea demasiado elemental de la lucha de clases y por hacer abstracción de las circunstancias particularísimas que la guerra había creado en España, y los que lo decían con la esperanza de pescar en el río revuelto de la confusión de los otros.

¿Qué ha ocurrido en realidad? El número de huelgas, de protestas, de acciones de la más diversa índole, habidas desde que se inició la política de reconciliación nacional, y sobre todo su continuo y considerable ascenso en cantidad y calidad —en calado político— indican claramente que tales objeciones no tenían la menor base.

Lo que frenaba la lucha en los diversos frentes sociales y políticos era exactamente lo contrario: la pervivencia de la línea divisoria de la guerra civil que separaba a los españoles, no en razón de sus intereses y aspiraciones vigentes, sino de acuerdo con el trazado que opuso a los dos campos en contienda. Ya durante la guerra, la inmensa mayoría de los que luchaban en el campo vencedor —¡tantos y tantos a la fuerza!— no hacían con ello otra cosa que tirar balas contra su propio tejado. Luego... las funestas consecuencias que —también para ellos— tuvo la victoria, hacían cada día más irreal su supuesta diferenciación con los vencidos.

“La guerra —recordó el camarada Santiago Carrillo en su discurso del 19 de abril, perfilando una idea que ha ido generalizándose en estos años— la ganaron los componentes de la oligarquía monopolista y terrateniente y algunos aprovechados aventureros que, desde los cargos públicos, se han enriquecido con el cohecho y el fraude. Estos son los únicos que ganaron la guerra. Y los perdedores, los derrotados, fuimos los obreros y los campesinos cualquiera que haya sido el Ejército en que luchábamos; derrotada fue la inteligencia, el arte, la universidad; derrotadas fueron las clases medias.” Y la política de reconciliación nacional —precisó— “era y es, en último extremo, la política de unidad de quienes perdimos la guerra”.

Reconciliación de todos éstos. Está claro y exactamente delimitado en su ingente magnitud. ¿Y para qué esa reconciliación? ¿Para llorar impotentes nuestra común derrota o para ir en rogativa a impetrar del puñado de vencedores un poco menos de rigor? No. Reconciliación de todos los dañados por la dictadura para luchar contra ella, para derribarla, para imponer, juntos, un régimen democrático que encauce la vida de España por caminos de progreso y civilidad.

La denuncia de la falsedad de esa línea divisoria de la guerra y el acercamiento entre los vencidos de ambos campos, que ha propiciado la política de reconciliación nacional, han acelerado y amplificado la

por J. IZCARAY

lucha contra la dictadura. Esto es evidente, incluso en lo que se refiere a la acción de la clase obrera, la clase más radicalmente opuesta, por su naturaleza, al fascismo. ¿Puede alguien sostener que sin ese acercamiento, es decir, sin la política de reconciliación nacional, los obreros católicos y los influidos por ellos, así como buena parte de los campesinos convertidos en obreros durante estos años, se hubieran unido en plazos históricamente cortos, a sus hermanos de clase, comunistas y socialistas, para luchar no sólo por sus reivindicaciones económicas, sino por el derecho de huelga y la libertad sindical como hacen hoy? Pero es que, además, esa política ha contribuido a rodear a la clase obrera, en sus protestas, en sus grandes huelgas, de la simpatía y la solidaridad de otras zonas importantes de la población. Los ejemplos al respecto, en lo que se refiere a intelectuales, estudiantes, comerciantes, etc., son tan numerosos y conocidos que excusan enumeraciones.

Lo anterior puede aplicarse también, aunque en escala más limitada, a las huelgas de obreros agrícolas y a las protestas campesinas en general.

¿Es que sin la política de reconciliación nacional hubieran sido posibles documentos suscritos por intelectuales pertenecientes, hace veinticinco años, a campos distintos, y hoy conmovidos por los mismos desafueros y afectados por la común necesidad de libertad?

¿Es que sin la política de reconciliación nacional el movimiento estudiantil y universitario contra la dictadura tendría la amplitud y la diversidad que hoy tiene? Sin esa política, ¿veríamos coincidir en el mismo campo, en el de la libertad, y en número tan considerable, a los hijos de los vencedores y a los hijos de los vencidos?

Hemos entrado en la fase de eliminación de la forma fascista que hoy asume la dictadura del capital monopolista, es decir en la fase de la eliminación del franquismo. De cualquier forma que este cambio inevitable se produzca, significará la apertura de un período revolucionario. Las fuerzas de la oligarquía procurarán por todos los medios que ese cambio sea lo más superficial posible, que no lesione o lesione en proporción mínima sus intereses, que no merme el monopolio del poder que actualmente detentan. Procurarán que el poder que suceda al franquismo siga siendo una camisa de fuerza —con nuevos colorines, con otra hechura— para la clase obrera y las fuerzas democráticas españolas. Quien espere espontáneas liberalidades de esos banqueros cruzados de latifundistas y, en general, de las castas reaccionarias de nuestro país, no ha entendido gran cosa de la historia de España. Ni ha extraído las naturales consecuencias de la línea general —¡no soltar, no soltar!— sostenida por esas castas en el último cuarto de siglo con la exasperada crispación del pánico.

Por su parte, la clase obrera y las fuerzas progresivas pugnarán por lograr libertades —libertades verdaderas— tanto sindicales como políticas. Pugnarán por conseguir que no haya otra fuente de poder que el sufragio universal. Pugnarán por imponer sus soluciones democráticas frente a las pretendidas soluciones y revo-

ques de fachada que intente la oligarquía. Batallarán, en suma, por realizar la revolución democrática.

En las transformaciones que ésta implica están interesados la clase obrera, los campesinos, la pequeña burguesía y la burguesía no monopolista. Ciertamente, en nuestro tiempo, parte de esta última teme más dicha revolución que los daños que le causa el poder omnímodo del capital monopolista, y que esto no dejará de reflejarse —se refleja ya— en la actitud de sus grupos políticos representativos. Pero masas considerables que hoy participan muy levemente en la oposición a la dictadura, o que permanecen pasivas, se incorporarán a la lucha por esos objetivos o por parte de esos objetivos. Y esa ola revolucionaria nacional, cuyo bronco rumor puede sentir ya hoy bajo sus pies quien sepa escuchar, empujará a no pocos reacios y compensará la defeción de otros.

Y podemos preguntarnos: ¿Es que podríamos abordar tal proceso revolucionario si permaneciese vigente en las conciencias la línea divisoria de la guerra civil? Lo más seguro es que ni le vislumbráramos todavía.

Ese proceso, que será duro y complicado, requerirá la acción común de las amplísimas masas interesadas en llevarle adelante. Un sólido frente de las fuerzas políticas de la clase obrera, los campesinos, la pequeña burguesía y la burguesía nacional constituiría la garantía más sustancial de un curso de los acontecimientos sin convulsiones sangrientas, ya que por su fortaleza, tan ancho frente podría impedir a la oligarquía el empleo de la violencia para aplazar, una vez más, las transformaciones revolucionarias que España necesita.

La política de reconciliación nacional ha echado los cimientos de esa vasta unidad española. Hablamos de cimientos tan sólo. Valorando la importancia de lo que en el terreno de la unidad y de la acción se ha conseguido y midiendo, también, sin abultamientos ilusionados, lo mucho que falta por hacer, los lazos de unidad que es preciso anudar y fortalecer todavía en las fábricas, en el campo, en todas partes, para llegar, primero, a la huelga general política que significará un golpe rudísimo para la dictadura de Franco e influirá considerablemente en todo el período posterior.

Hablamos de las favorables premisas creadas por la política de reconciliación nacional, conscientes también de la ingente labor de acercamiento, de esclarecimiento, de vinculación que es preciso efectuar entre muy distintos sectores de la oposición para llegar, después, a través de ese accidentado proceso revolucionario, a la constitución de un Gobierno o de un Estado que sea la expresión de las fuerzas antifeudales y antimonopolistas de nuestro país, que tenga por base a los obreros, a los campesinos, a los intelectuales, a la pequeña burguesía y a la burguesía nacional.

Por ese régimen lucharemos los comunistas en vanguardia. Flexibles en la táctica, pero sin olvidar jamás que tal es el objetivo fundamental en ese período. Y cualesquiera que sean las vicisitudes, lo haremos con la tenacidad con que hemos recorrido el árido y largo camino que estamos dejando atrás.

RELATOS DE LA HUELGA..

(Viene de la página 4)

Día 1 de mayo gran concurrencia de huelguistas a las 11 de la mañana hasta la una junto a la Casa Sindical. Muchos obreros con corbata encarnada y otros con claveles rojos en la solapa a pesar de estar lleno de policías, brigadilla y confidentes.

Sábado 2 de mayo se suman al paro en este día Hullera Española con sus tres pozos San José Santiago y San Antonio, pozo Figaredo, Hulleras de Riosa y Hulleras de Veguín y Olloniego. El lunes 4 de mayo, se suman Hulleras de Turón en sus pozos San José y Rabaldana y grupos de Montaña, en este mismo día tres talleres de Fábrica de Mieres también van al paro y el día 5 son la totalidad de la metalurgia de esta empresa.

El día 4 por la noche empieza la represión siendo detenidos los siguientes productores: Alejandro Nora de Polio, Pedro Injerto de Barredo, Luis Pasio de Barredo, Guzmán de Polio.

El lunes once de mayo en Mieres y al-

OTRO MINERO DE

Empezaré por decir que aunque muchas emisoras españolas y extranjeras dicen que la huelga transcurre en completa calma, esta calma es por parte de los mineros y metalúrgicos, y no así de parte de la policía, pues estos señores siguen con sus métodos que todos conocemos, acentuándolos al máximo en estos últimos días. Se dedican a mandar cartas a unos, a otros los va a buscar a sus domicilios la policía en persona y a unos y otros después de darles unas buenas pasadas los obligan a incorporarse al trabajo. Se dio el caso en Fábrica de Mieres que al cumplir el castigo impuesto por la empresa a los metalúrgicos, éstos se negaron a reincorporarse, pues dijeron que no podían hacerlo mientras trescientos y pico de sus compañeros estuvieran despedidos, sancionándoles nuevamente hasta el día 8 de junio. El día que estos hechos ocurrieron en Fábrica detuvieron a algunos obreros, por decir que o entraban todos o ninguno y aunque varios ya salieron en libertad, algunos están en la cárcel Modelo de Oviedo. En lo que se refiere a minas el 22 de mayo pa-

rededores no hubo ninguna novedad digna de mención transcurriendo la jornada en completa calma y como los días anteriores.

Martes 12, cumplido el castigo impuesto por la empresa Fábrica de Mieres S.A. de diez días de suspensión, los mineros de sus grupos Nicolasa, Polio y pozo Barredo se presentan cada cual en su grupo correspondiente y después de deliberar entre ellos mismos acuerdan seguir la misma actitud de huelga que cuando empezaron los conflictos, volviéndose para sus casas. Como nota digna de mención, es el que en los tres grupos había a primera hora de la mañana una nutrida fuerza de policías, guardia civil y policía armada.

En el pozo Barredo entraron para la conservación 30 ó 40 mineros a los cuales les fue enviada una carta del Gobernador Civil en la cual se les decía que si se negaban a conservar el pozo, el Gobernador tomaría las medidas represivas que creyera conveniente.

MIERES CUENTA...

saban citaciones a unos cuantos mineros de cada grupo para que se presentasen a la comisaría de Mieres. Seguramente con el propósito de apretarles para que el lunes que se cumple el castigo, estos entren a trabajar y así poder romper la huelga que hasta ahora venimos sosteniendo. Por otra parte los periódicos que hasta el momento se dedicaban a dar consejos a los mineros para la normalización del trabajo, debido creo ya a que ven que el ambiente no les es favorable para el 25, empiezan a amenazar abiertamente con el despido total de todos aquéllos que el día 25 no se presenten al trabajo.

Por otra parte circulan estos días por esta localidad unos papeles amenazando a todos los mineros y metalúrgicos que hayan sido detenidos y luego puestos en libertad.

Como si todos los trabajadores no supiéramos que esto son maniobras del señor Arce y compañía, con el propósito de sembrar la desconfianza y desprestigiar a hombres que por su valentía y espíritu de lucha y sacrificio en bien de la comunidad obrera son intachables.

COMO SE DESARROLLO LA HUELGA EN CARBONES DE LA NUEVA

Al no aparecer por ningún sitio las mejoras anunciadas por la prensa, en particular para los silicóticos de 1º grado, la producción empieza a bajar y el descontento era terrible porque aquellos hombres que estaban afectados de esa enfermedad, sólo les quedaba seguir picando carbón hasta la muerte. Toda la gente del pozo manifestaba: estos atropellos no se pueden tolerar, nos tenemos que enfrentar con el patrono para que los silicóticos sean puestos en un punto compatible, y además plantear todas esas reivindicaciones que tenemos por delante y que días antes nos las hubieran marcado unas octavillas que rodaron por el pozo. La gente cogió con entusiasmo; los había que cogían 10 ó 12 y las iban repartiendo por el grupo. Estas octavillas se leyeron en todos los lugares, por bares, casas, reuniones, en fin que hicieron un efecto extraordinario y despertaron mucho el ánimo entre la gente. Fue cuando los silicóticos decidieron ir a hablar con el Ingeniero y plantearle la queja. Este les dio unos días de próroga, hasta el día 20, que coincidía con el aniversario de la muerte de nuestro querido Julián Grimau; para esa fecha se venía preparando un paro en el pozo en memoria de él. Pero los obreros ya no aguantaron tanto. El día 13 se retrasaron en entrar y el día 14 ya fueron al paro en protesta de todo esto,

y además por ser el aniversario de la segunda república española. El día 15 subió el delegado sindical de Sama, conocido por "Gabela" y se puso a hablar en la Casa de aseo entre todos los obreros. Una parte del personal solo escuchó. El traía el plan de arreglarlo todo pero fue en vano; se puso allí a prometer como hacen todos esos jefes, que dentro de unos días él daba palabra de arreglarlo, pero no faltó quien le dijo que los obreros estábamos hartos de promesas, que queríamos hechos. El contestó que nadie interviniera en aquello porque esa era la forma de desorientar la gente; esto lo decía porque veía que un grupito de hombres con poca experiencia ya tragaban el anzuelo, pero de nada le sirvió, todos marcharon para sus casas. El día 20 pusieron unos escritos que está todo arreglado y algunos ya se fueron al trabajo. Total que el 23 se normalizó, pero seguía existiendo cierto descontento entre los mineros. En aquellos días estalla la huelga en el Fondón, la gente empieza a lamentar que de saber esto no se hubieran integrado al trabajo; total que la gente ya se empezaba a revolucionar y decía: para el 1º de mayo volvemos al paro, porque para el 1º es huelga general. Este era el ambiente que existía entre la gente, total que el día 1º o sea el 2 porque el 1º era fiesta, la gente llegó a la casa de aseo se cogía la

ropa y todos se marchaban, de nuevo al paro. La empresa al ver la firmeza de los mineros los sanciona hasta el día 22; no se sabe si sería la empresa o la policía, lo que se sabe es que el día antes de repartir las cartas de castigo y de despido estuvo el comisario Ramos en la oficina de Carbones; los despedidos entonces eran 3, total que el 23 se presentaron algunos al trabajo, pero al día siguiente se presentaron todos y entre ellos los despedidos y nadie entró.

Entonces la empresa volvió a castigarles hasta el día 15 y nuevamente volvió a despedir a otros 3 picadores. Los obreros, ya cumplida esta sanción, se fueron uno a uno al trabajo, pero sigue existiendo mucho descontento entre ellos porque dejaron en la calle a 6 compañeros de los más queridos por todos y entre ellos hubo 4 detenidos; a uno lo soltaron y 3 todavía se encuentran en la cárcel Modelo en Oviedo.

BANDAS DE PISTOLEROS FASCISTAS EN LA CUENCA MINERA

Esta es la realidad de los hechos perpetrados por los pistoleros del llamado Frente Obrero del Nalón, concretamente en Tuilla de Langreo y Ciaño de Langreo.

El día 19 de mayo del corriente año, en el bar de Segundo el de la Braña, enclavado en la barriada de Tuilla, y cuando Segundo, después de cerrar, se disponía a servir la cena a sus animales, fue encañonado con una pistola por un sujeto llamado Manuel Nosti Areces, apodado CHALECO, al cual guardaban la espalda, apostados a pocos metros de distancia, otros dos de su banda llamados Honorio Rubio Aparicio y Antonio Orellana. Como el dueño del bar se defendió con un bastón que llevaba, haciéndole rodar por una escalera, Nosti le disparó cinco tiros que de milagro no le alcanzaron.

El día 21 del mismo mes, o sea, dos días más tarde, merodearon por el pueblo de Ciaño de Langreo toda la tarde, siete u ocho fulanos en grupos de dos, haciendo acto de presencia varias veces en el bar "Samuño", conocido vulgarmente por "El Infierno" el cual lleva en renta un minero llamado Jerónimo Fernández Terente, que fue detenido en las huelgas del 63, pasó cinco meses en la cárcel de Carabanchel y ahora nuevamente está detenido en la Provincial de Oviedo.

A las nueve de la noche aproximadamente se juntaron en este bar siete de estos gamberros convenientemente distribuidos en varias mesas, tomaron sidra y unas tapas y cuando a la hora del cierre el chigrero les ordenó salir, sacaron dos pistolas y empezaron a tirar a la estantería botellas, sillas y cuanto encontraron a mano, haciendo grandes desperfectos. A continuación estos gamberros y la policía hicieron correr el bulo de que eran compañeros de Jerónimo que iban a pedirle el dinero que enviaron para los huelguistas, en fin, una cantidad de mentiras para tratar de sembrar la discordia y la confusión entre los huelguistas de las cuencas mineras, maniobra que la Pirenaica ya había denunciado.

En estos hechos intervinieron los tres citados en el párrafo primero de este escrito, o sea, Manuel Nosti Areces, apodado el CHALECO, Honorio Rubio Aparicio, Antonio Orellana. Y además César Rodríguez Fernández y Eduardo Díaz llamado Eduardito, todos ellos vecinos de Tuilla (Langreo), Andres de Santa Ana, así como otros que se dice son de Gijón pero que se desconocen los nombres. Todos estos casos fueron denunciados a la Guardia Civil que apenas hicieron caso. Se les ve muchas veces juntos. Oído a uno de la policía armada el día de los tiros al joven Cirilo en Oviedo, que ese día estuvieron todos juntos cenando con Mateu de Ros.

EL SALARIO DE LA NUEVA REGLAMENTACION PARA LAS MINAS DE HULLA

por Manuel DELICADO

Desde el 18 de mayo está en vigor la nueva Reglamentación para las minas de hulla. Rige hasta ahora en las provincias de León, Palencia, Ciudad Real, Córdoba y Sevilla. Asturias no ha sido todavía incluida en el ámbito de aplicación.

El nuevo texto crea un tipo de salario llamado "simplificado". El nombre le viene del hecho de ser el resultado de incorporar en una sola cifra devengos que venían disfrutando los obreros, más el viejo salario base decretado en octubre de 1956, en sustitución del interprofesional de 60 pesetas.

El de los trabajadores del exterior se compone de cinco factores, y de siete el de los del interior. Integran el salario simplificado de los obreros del exterior:

- a) el salario base de octubre de 1956;
- b) la parte alícuota de la retribución dominical;
- c) la parte alícuota de la retribución de los días festivos, teniendo la totalidad de ellos carácter de no recuperables;
- d) el 15 % del plus de convenio de 1961;
- e) la participación de los trabajadores en el devengo por tonelada establecido por decreto de 22 de mayo de 1962, sobre la base de estimar con carácter general para todas las minas una producción de 600 kilos vendibles por hombre-día.

Al salario de los obreros del interior se incorporan, además de los anteriores conceptos, dos más: el antiguo premio de estímulo de 5,90 pesetas y la participación correspondiente en el premio de estímulo variable por tonelada.

La cifra total así obtenida se divide en dos sumandos, uno de 60 pesetas, que se denomina "salario inicial", y otros por la diferencia, que lleva el nombre de "suplemento". De la suma de ambos resulta el "salario simplificado".

El "salario inicial" es común a todas las categorías profesionales y está fijado en 60 pesetas, lo que equivale al interprofesional en vigor para todas las industrias. El "suplemento" varía de cuantía según la calificación profesional del obrero.

Del total resultante, las empresas detraen "la repercusión económica del aumento de las vacaciones anuales retribuidas y del premio de antigüedad. Asimismo se detraerá a contar desde que haya cumplido un año de la fecha de entrada en vigor de esta Ordenanza el aumento del importe de las gratificaciones de 18 de julio, Navidad y de 1 de mayo".

(Los días de vacaciones son elevados de 10 a 15 para los obreros del exterior y de 15 a 20 para los del interior. El valor de los quinquenios, que anteriormente estaban cifrados en el 5 % del salario base, pasan a ser de 3 pesetas diarias para el peón, 3,50 para el especialista y oficial de oficio que no sea de primera, y 4 pesetas para los demás. Las pagas extraordinarias de 18 de julio y Navidad se fijan para el primer año de vigencia de la reglamentación en 1.200 pesetas para los peones, 1.400 para los especialistas y asimilados a oficiales de oficio que no sean de primera, y 1.600 pesetas para los demás. Desde el segundo año estas cantidades se elevan. Las de los peones serán de 1.800 pesetas por cada una de las fiestas; la de los especialistas y oficiales no de primera, de 2.100 pesetas, y de 2.400 pesetas la de los demás. La gratificación de 1 de mayo, que en el convenio colectivo de 1961 estaba establecida en 8 días del salario base y antigüedad, se eleva a 480, 560 y 640 pesetas, respectivamente.)

Para tener una idea de lo que representa la detraición de los conceptos anteriormente mencionados, sírvanos de ejem-

plo la parte relativa a las vacaciones.

Anteriormente se abonaban con arreglo al salario base de 60 pesetas, que al multiplicarlas por 15 días se elevaban a 900 pesetas.

Ahora, el salario por los 20 días de vacaciones será el promedio que hubiese percibido el obrero en los días trabajados durante los tres meses anteriores al disfrute de las vacaciones.

Si se trata de un obrero del interior que haya trabajado sin interrupción los tres meses anteriores a las vacaciones y su salario simplificado es, por ejemplo, de 116,50 pesetas, el promedio a percibir sería exactamente de 116,50 pesetas por cada día. Como éstos se han elevado de 15 a 20, la remuneración sería el resultado de multiplicar 20 por 116,50 pesetas. El exceso que representa esta suma con la anterior es lo que se detrae, y que sería en tal caso el siguiente:

$$1430 : 365 = 3,90 \text{ pts diarias.}$$

El salario simplificado del picador ha sido fijado en 119,50 pesetas, correspondiendo 60 al "salario inicial" y 59,50 al "suplemento". El del peón del exterior se eleva a 97 pesetas, de las que 60 pertenecen al "salario inicial" y 37 al "suplemento".

Entre el salario en mano que antes percibían los obreros y el que ahora se instituye con el rótulo de "simplificado", no existe gran diferencia. Los autores de la Reglamentación se han limitado a hacer una operación consistente —como la propia Ordenanza dice textualmente— en establecer una cifra única con las "percepciones económicas que venían rigiendo".

Los pocos comentarios periodísticos hechos a la nueva Reglamentación lo señalan claramente. "La situación actual de las empresas —decía "Ya" el 23 de mayo— impide gravar a éstas con nuevos gastos de personal."

Un elemento positivo aparece, sin embargo, en el nuevo salario: la incorporación al mismo de la parte equivalente a 600 kilos del devengo por tonelada del decreto de 22 de mayo de 1962, que se eleva a 45 pesetas diarias. Lo positivo se halla en que ese devengo no formaba parte anteriormente del salario fijo y ahora sí.

Las tarifas de destajos serán modificadas, integrándose en ellas los devengos que hasta ahora eran independientes del destajo y que han sido incorporados al salario simplificado. Este es otro aspecto positivo.

OTROS INGRESOS

Durante los próximos cuatro años, las retribuciones serán incrementadas en las proporciones siguientes:

	Interior	Exterior
Años	Pts.	Pts.
1964	25,00	12,50
1965	50,00	25,00
1966	75,00	37,50
1967	100,00	50,00

Pero no todos percibirán por igual la cantidad consignada para cada año. Con estos complementos de salarios se forman dos fondos, uno para el personal del interior y otro para el del exterior, distribuyéndose en proporción a las categorías profesionales. La parte que corresponda al picador será superior, en razón de su mayor salario, a la de cualquier otro trabajador de fondo de categoría inferior. La misma desproporción existirá para los del exterior.

Con fines propagandísticos y tendenciosos, ciertos diarios, entre ellos "Ya" y "A.B.C.", se han referido a estos incre-

mentos. No han dicho a sus lectores que "en caso de disminución colectiva de los rendimientos imputables a los trabajadores dejarán de abonarse, en el grupo o centro de trabajo". Silencian también que "en las empresas cuyo rendimiento actual sea igual o superior a los 1.000 kilos por hombre-día", tales complementos pueden ser absorbidos "con la participación del personal en el devengo por tonelada del decreto de 22 de mayo de 1962".

En el primer caso, los incrementos remunerativos anuales constituyen un arma económica represiva contra los obreros que acudan a la táctica del bajo rendimiento como forma de lucha. El referido incremento lleva implícito, además, un fin político: el de la división de los obreros, el de servirse de él para tratar de romper la unidad de los trabajadores y poderles golpear por separado impunemente. El enemigo de clase piensa que la sola perspectiva de perder las 25, las 50 o las 100 pesetas en caso de una acción de lucha basada en la disminución de la producción, puede jugar un papel desmoralizador, de desunión, entre los obreros menos combativos y formados.

Este peligro es real y no hay que subestimarlos. Los trabajadores deben estar advertidos para hacerle frente. Ante una represalia económica por una acción de trabajo lento, los obreros deben responder acentuando su unidad y su lucha.

En el segundo caso, los obreros de las empresas donde la producción actual sea cifrada en 1.000 o más kilos por hombre-día, no tienen derecho a tales complementos anuales de salarios.

Otros aspectos económicos importantes de la nueva Reglamentación merecen ser comentados, entre ellos el de las vacaciones.

Como ya se ha dicho en otro lugar, las vacaciones retribuidas se han elevado en 5 días para los del interior y del exterior. Este es uno de los resultados positivos del grandioso movimiento huelguístico que han venido sosteniendo los mineros. Sin embargo, las del presente año sólo serán de 17 días para los del interior y de 12 para los del exterior.

Hasta ahora el gobierno autorizaba a las empresas a compensar en metálico las vacaciones, pero los obreros han deseado siempre disfrutarlas, querían que el descanso fuese real y efectivo. La nueva Reglamentación establece que "en ningún caso podrán ser compensadas en metálicos". Este es otro triunfo de la lucha.

Pero... si durante su disfrute los obreros realizan "cualquier trabajo", "quedan obligados a entregar el importe de la vacación".

Es decir, si un obrero aprovecha los días de vacaciones para sacar un poco de carbón en las minas abandonadas para ayudarse económicamente, o si realiza cualquier chapuza en el caserío de su padre o de su abuelo, ha cometido un grave delito contra la empresa que le explota que debe pagar devolviendo íntegramente el importe de los días de vacaciones.

¡Monstruoso, pero muy digno del franquismo!

La nueva Reglamentación está muy lejos de satisfacer las aspiraciones y exigencias de los mineros. Estos reclaman un salario base de 180 a 200 pesetas diarias, con escala móvil, independiente de primas, pluses y demás complementos. Tampoco recoge la nueva Reglamentación muchas otras demandas formuladas por los obreros. Y como éstas siguen en pie, la lucha de los mineros continuará, más firmes y unidos que nunca, para conseguir las.

SOBRE ALGUNOS PROBLEMAS DEL CAMPO GALLEGO

por Santiago ALVAREZ

Hace unos meses decíamos en un artículo de **Mundo Obrero** que "jamás en Galicia se ha hablado tanto del campo". Al hacer esta constatación queríamos significar que los problemas del campo gallego habían pasado a ocupar un puesto de primera magnitud entre los comentarios de determinados círculos, en la prensa y demás publicaciones gallegas.

Esos comentarios, que no cesan, con ser un pálido reflejo de la dramática realidad campesina, estaban y están determinados no sólo por su base objetiva, real (pues los problemas económicos, sociales y humanos estaban y están ahí, agravándose cada día que pasa), sino también por la propia actitud de los campesinos. Últimamente ciertos sectores labriegos, sobre todo los más dañados por la política económica del gobierno (los que crían ganado, que son la mayoría, los cosecheros de patatas, de vino y los madereros) han manifestado de distintas formas (escritos al Gobierno, a la prensa, negativa a obedecer instrucciones gubernativas, etc.), su indignación y protesta.

**

Es conocido que en la estructura anacrónica, casi semifeudal, del campo gallego, que la dictadura no sólo no ha destruido sino que en cierta forma ha reforzado, se halla uno de los principales males, endémico, orgánico, que mina a Galicia en el orden económico con sus repercusiones en lo social, político y cultural. Esta verdad, de la que no sólo hablamos nosotros si no otras muchas gentes, aunque en cuanto a su solución haya divergencias, nos hace a los comunistas plantear una vez más lo que es una exigencia imperiosa del momento actual: En Galicia como en España y para España como para todos sus pueblos hace falta la revolución democrática.

El que esta revolución imponga, en el marco general del Estado español, una Reforma Agraria que acabe desde su raíz con los grandes latifundios, entregue la tierra a los que la trabajan, barra para siempre con todos los residuos feudales y habilite o imponga en general soluciones que beneficien a los campesinos, desarrollen la producción agrícola, eleven la productividad en el campo y el nivel de vida de su población, tendrá para Galicia singular importancia. La tendrá por el hecho de que el lema "la tierra para el que la trabaja" en las condiciones históricas actuales y en nuestra concepción está vinculada a la necesidad de un mayor respeto por la propiedad campesina y a la necesidad de la defensa de ésta contra el saqueo y el atentado de que es objeto por parte del gran capital y de su instrumento político de poder: la dictadura. Pero su importancia reside también en el hecho de que, en nuestra perspectiva, la aplicación de la Reforma Agraria a Galicia —partiendo de la defensa absoluta de esa propiedad campesina—, deberá necesariamente revestir modalidades peculiares en cuanto a la expropiación, la indemnización, etc., dado el predominio en Galicia del minifundismo.

Pero sin detenernos ahora en analizar lo que significarán esas soluciones de fondo, radicales, para industrializar a Galicia y transformar económica y socialmente su fisonomía (y frente a cuyas soluciones la alternativa, que ofrece el capitalismo monopolista con su "plan de desarrollo", no es más que la ruina completa de millones de campesinos y el que la situación en zonas como Galicia se haga aún más grave), quisiéramos poner de relieve la necesidad de que para lograr aquellas soluciones hay que proponerse a la vez y desde ahora determinados problemas. Los

más antiguos de éstos son parte aún de ese arcaísmo de la estructura agraria de que hemos hablado, otros, más modernos, han sido y son creados por la existencia del régimen de Franco; pero aunque en distinto grado la solución de los mismos es de importancia vital.

**

La simple enumeración de esos problemas ofrece un cuadro que creemos seleccionador.

Prestaciones personales que imponen a los campesinos algunos municipios y otros organismos públicos como si aún subsistiera el señorío medieval. Pervivencia, en ciertas zonas, del residuo feudal, secular, de los foros, subforos y rentas análogas.

Imposición por las autoridades del régimen de la repoblación forestal, pisoteando los derechos de los campesinos y arruinando, en muchos casos, su pobre economía ganadera base de su sustento. Obligatoriedad de la concentración parcelaria, despojando en muchos casos de sus tierras a los campesinos por la imposición y la violencia política.

El tradicional agobio del campesino gallego por las cargas fiscales ha aumentado tremendamente con el impuesto sobre la riqueza provincial, la imposición o elevación de la contribución agropecuaria, los impuestos de tasas, de rodaje y arrastre, el canon de higiene pecuaria, la exorbitante elevación de los derechos reales que gravan las herencias, etc. El campesino gallego paga, en muchas comarcas varias decenas de impuestos diversos.

Las injusticias cometidas con el campesino al elaborar el nuevo catastro con la gravación de indebidas contribuciones territoriales e incluso de despojos y atentados contra la pequeña propiedad rural, son también enormes. A la imposibilidad para el campesino de disponer de créditos del Estado, sin hipotecar sus bienes y su propio ser personal, se une la especulación y la mofa de que es víctima por los incompetentes servicios oficiales del ministerio de agricultura.

El campesino gallego se encuentra además ante numerosas dificultades de desplazamiento por la falta o el deterioro de caminos, carreteras y vías de comunicación. Como reconocía hace pocos días el nuevo Presidente de la Cámara Sindical Agraria de Lugo, "Los síntomas causa de la actual postración de la vida económica en el país galaico van desde el descenso impresionante de la natalidad, pasando por los problemas que ahora plantean las anacrónicas estructuras agrarias"... "a la falta de los servicios más elementales de la civilización y de la cultura —escuelas, viviendas, sanidad, higiene, comunicaciones, máquinas".

La explotación de que es objeto el campo gallego con la diferencia enorme entre los precios de los productos industriales y las semillas que compra y los precios de la producción agrícola, ganadera y forestal (ganado, leche, maderas, lúpulo, etc.) es tan evidente que son muchas las voces que se levantan contra ello.

Al despojo que de los predios de miles de campesinos, sin apenas indemnizarles, realizan las empresas hidroeléctricas para construir sus embalses, se une la tragedia de que los arrojan también de sus hogares, dispersándose así los habitantes de aldeas y villas enteras que son sepultadas bajo las aguas. La Alberguería, Portomarín, ahora Castrelo de Miño, entre otros son expresión de esa trágica realidad. El campesino gallego sufre todos los males

inherentes al desarrollo capitalista monopolista de ciertas ramas de la economía, de un modo tan despiadado, que al ser arrojado de sus tierras y de su hogar ni siquiera obtiene lo que sería la lógica contrapartida: un puesto de trabajo en la industria de su país natal. **Si el campesino gallego quiere trabajar se ve forzado a la emigración, al éxodo. Así éste se produce en masa; las aldeas y aun las villas se quedan desiertas, vacías de juventud.** De la hulla blanca de los ríos gallegos el campo de Galicia no saca el menor beneficio.

El campesino no puede defenderse perteneciendo a una organización o entidad de la que no es dueño, que se bautiza con un nombre gallego de origen y de gloriosa tradición en nuestra tierra: hermandad, pero ésta salvo excepciones está regida por los esbirros del régimen, por los sostenedores del actual Estado.

Como corolario el campesino gallego se encuentra humillado, ofendido, por los funcionarios representantes de ese Estado oligárquico, centralista y burocrático, que en muchos casos no hablan ni su lengua. Estado que por su origen y naturaleza de clase es su opresor y su verdugo.

**

Ahora bien, la realidad de esos hechos implica, debe implicar, un cuadro equivalente de reivindicaciones para tratar de modificar la situación. ¿Cuál puede ser ese cuadro?...

La liquidación de las prestaciones personales; la abolición definitiva de los foros y de los distintos subforos.

Plena voluntariedad, asentimiento e iniciativa de los campesinos para la realización de la concentración parcelaria. Respeto a la propiedad campesina y consideración a la opinión y a los intereses generales de éstos y de su economía ganadera, por lo que se refiere a la repoblación forestal.

Imponer la obtención de concesiones desgravatorias respecto a las cargas del fisco arriba mencionadas (supresión del impuesto sobre la riqueza provincial, reforma del de los derechos reales, supresión de la contribución agropecuaria y de otras cargas a aquellos campesinos cuyos ingresos anuales no alcanzan al tipo del salario familiar, y entre otras las tasas de rodaje y arrastre, así como la modificación del Canon de higiene pecuaria, etc.). Se precisa la completa revisión del catastro en vigor. El campesino debe tener facilidades para acceder al crédito oficial sin hipotecar sus fincas y su conciencia personal, y para que se le haga factible con el crédito la cooperación. Deben mejorar los servicios del ministerio de agricultura y elevar su nivel técnico científico. Hay que mejorar las vías de comunicación existentes y constituirse otras para facilitar el desplazamiento campesino. Es imperioso que se establezcan precios remuneradores para los productos agrícolas, ganaderos y forestales, tomando medidas para transformar los organismos hoy de intervención y monopolio en entidades que favorezcan a los campesinos quienes deben intervenir en la fijación de ciertos precios (lúpulo, leche, etc.) e imponer la protección de la industria de la madera; respeto absoluto a la hacienda y al hogar campesinos y la necesaria indemnización por parte de los monopolios hidroeléctricos cuando con los embalses son afectados haciendas y hogares; mayor respeto también a las obras de arte existentes en pueblos y aldeas. El campesino debe pertenecer o no según su voluntad a la Hermandad y tener derecho a transformar ésta en una organización campesina.

(Sigue en la página 4.)

RELATOS DE LA HUELGA DE ASTURIAS CONTADOS POR LOS PROPIOS MINEROS

COMO COMENZO LA HUELGA EN EL VALLE DEL NALON

Del 10 al 15 de abril en los pozos de Carbones Asturianos y Carbones la Nueva, los obreros del interior, respondiendo a la llamada de sus compañeros silicóticos, ya que a éstos les habían prometido un punto compatible en el exterior y la empresa al no hacerles caso se han puesto en huelga durante cuatro días; hasta que la policía les fue llamando uno a uno y les ha obligado a ir al trabajo amenazándoles con desterrarles.

Viendo estos atropellos, empieza a complicarse el problema laboral y se extiende rápidamente al Fondón.

Del 15 al 20, después de cacarear la prensa franquista todos los días respecto a los mineros silicóticos, que les iban a dar tanto y cuanto, y volviéndose agua todo, dos mineros del Fondón que sufrían esta enfermedad, al no darseles el punto compatible con el promedio que habían sacado en el interior, y que dicha prensa anunciaba decidieron sacar lámpara, y en ropa de mina quedarse fuera en la plaza del grupo hasta que les dieran lo que la prensa decía que les pertenecía. Así estuvieron durante seis u ocho días, sin el menor resultado.

Viendo que la empresa no les hacía caso, el resto de los obreros que no padecen esta enfermedad y que venían trabajando a bajo rendimiento durante estos días, han decidido aunque con un poco de antelación quedarse en huelga. Digo con un poco de antelación a juicio mío y no es que trate de criticar a estos compañeros, puesto que alguno tiene que ser el primero.

El caso es que de todas las maneras ha salido de maravilla. El día 2 de mayo en Modesta, que era donde no había mayor confianza el que se quedarán, aparecieron en todos los vagones que la empresa deja a la boca de la mina letreros pintados llamando a la huelga con las siguientes palabras:

De 180 a 200 pts. de jornal mínimo con

SOBRE ALGUNOS...

(Viene de la página 3)

pesina, eligiendo democrática y libremente a sus compañeros directivos. El campesino debe ser respetado y no humillado y ofendido por los funcionarios del Estado y de los organismos públicos.

Las realidades del agro gallego arriba esbozadas, el cuadro de posibles reivindicaciones acabadas de enumerar, a juicio del que así opina, pueden unir a todos los labriegos gallegos, a todas las gentes del campo (exceptuando tal vez, y quizá no siempre, a los representantes de los restos de la nobleza absentista, a los dueños de varias aldeas y lugares; a los que aun cobran seculares residuos feudales y a propietarios muy ricos vinculados al régimen actual) en la acción por la conquista de esas reivindicaciones. Mas sería ilusorio pensar que eso podrá lograrse sin la acción, sin la lucha. Pero los campesinos que ya protestan, que ya se rebelan, pueden y deben luchar. Y allí donde haya comunistas éstos estarán a buen seguro, a su cabeza. Los campesinos pueden ir imponiendo como los obreros sus propias exigencias si además del deseo de acción se unen y crean los órganos idóneos para esa acción. Estos podrían ser amplias comisiones campesinas representativas de la aldea, del lugar, que se esforzaran por aprovechar las posibilidades legales para presentar sus reivindicaciones pero sin rehuir tampoco a la vez la lucha extra-legal.

escala móvil, admisión al trabajo de todos los represaliados, no más torturas, derecho de huelga, sindicatos libres, etc.

Estos obreros al ver esto han tomado la decisión que habían tomado sus compañeros del Fondón y otros grupos de la cuenca. Esto fue el sábado día 2. El lunes siguiente día 4, los demás grupos del Valle del Nalón hasta Carbayín y Mieres han paralizado totalmente, así como Fábrica Duro Felguera, Talleres de Santa Ana y Construcción también de Duro Felguera.

El mismo día 4 empiezan las detenciones que hasta esa fecha el régimen se había reservado de hacer. Este día han practicado tres detenciones de dos obreros de Construcción y uno de Fábrica, puesto que estos hombres supieron responder a sus hermanos los mineros. Los han tenido 72 horas en comisaría en Oviedo y los han echado a la calle.

A los dos días siguientes cogen dos picadores del Fondón y los llevan para el mismo sitio. Pero aquí empiezan los malos tratos, al día siguiente cogen a otro del Fondón y después de tenerlos 72 horas los pasan a la cárcel y a los dos días los echan a la calle comunicándoles que tienen que pagar una multa de 10.000 pts.

Siguen detenciones en días sucesivos y empiezan al mismo tiempo a llegar cartas de castigo, primeramente por el Fondón y se extiende a los demás grupos de la zona.

Cuando cumplen el primer castigo que era de 10 días a los mineros y seis a los de Fábrica, los mineros así como los de Construcción no se rinden al trabajo.

Se les vuelve a imponer otro castigo a los de Construcción de 12 días, o sea el doble del primero y a los del Fondón y más mineros hasta el 1 de junio.

Pero la policía de acuerdo con las empresas, creyendo ya por anticipado que la clase obrera no se incorporaría al trabajo, ha empezado a mandar cartas de despido definitivo a aquéllos que se habían destacado en el conflicto. Pero estas canalladas no harán mella en nuestros bravos compañeros.

En Carbones Asturianos y La Nueva el día de cumplirse el castigo impuesto por la empresa, entran a trabajar un gran número de obreros; pero al día siguiente, enterándose del despido de sus seis compañeros en Carbones y tres en La Nueva, después de estar preparados para la entrada al trabajo en la misma boca del pozo, con una sola mirada entre unos y otros han desistido la entrada al trabajo. Al ver que éstos no entran, el Sr. Ingeniero les preguntó por qué tomaban esa actitud, ¡nadie contestó! Entonces al decir este Sr. si el no entrar era a causa de sus compañeros despedidos, ocurrió lo que ellos no esperaban: todos a una, como si hubiera sido una descarga eléctrica, contestaron que ¡sí!

Llega el día siguiente, y al no presentarse nadie vuelven a ponerles otro castigo hasta el día 15 de junio. Pero no quedándose contentos estos bandidos, han decidido llamar a todos los que habían despedido a la policía y acto seguido llevarlos a comisaría de Oviedo y luego de tenerlos durante 72 horas de interrogatorio tratándoles como si fueran verdaderos criminales los han pasado a la cárcel, sin saber hasta cuándo. Yo creo esperarán hasta después del día 15 que es cuando cumplen el castigo en Carbones y La Nueva a ver cómo responden los demás compañeros. Pero pasa una cosa, éstos dicen que no entrarán al trabajo mientras sus compañeros sigan despedidos. Se prepara una concentración para el

sábado día 23 ante la Casa Sindical en Sama. Esto ha salido a pedir de boca: en esta fecha, sin que nadie ni la propia policía haya pensado nada, se concentran ante y en la misma Casa Sindical unos 2.500 ó 3.000 obreros a las once de la mañana a proponer a los jefes sindicales lo que ellos pedían, ya que dichos jefes decían que no sabían el porqué los obreros habían ido a la huelga.

Esta concentración ha tenido un éxito de maravilla; enterados los jefes de lo que allí pasaba, han puesto en movimiento a Sama entera acudiendo allí fuerzas de policía armada, guardia civil y toda la policía secreta que se encontraba en Langreo, para que disolvieran esta concentración.

Todas estas fuerzas, excepto el sargento Pérez y su cuadrilla que querían emplear la violencia, a pesar de que estaban completamente llenos de miedo, porque hasta ahí llega su cobardía, han decidido entrar en la Casa Sindical con metralleta en mano y pidiéndoles a todos los obreros que desalojaran por favor. No hubo violencias por esta parte. Pero toda la gente que por allí pasaba decía: ¡Canallas! ¿No dicen que los mineros no saben lo que quieren? ¿Por qué no les dejan defenderse y pedir lo que es de ellos? Hacen bien en no trabajar; ya veremos a dónde va a parar esto.

Esa misma tarde, la policía empieza a llamar a los que ellos creían más significados, conduciéndoles acto seguido a Oviedo, después de darles los tratos que ellos acostumbran, a unos los han echado a la calle y a otros los han pasado a la cárcel; entre éstos se encuentran los despedidos.

Fábrica y Construcción han respondido con más espíritu a la solidaridad de sus amigos los mineros. Porque después del primer castigo impuesto por la empresa de seis días, los de Fábrica se han ido al trabajo y los de Construcción no; a estos la empresa les impuso un nuevo castigo de 12 días, que cumplía el día 22.

Del 13 al 15 de mayo han tirado unas cuartillas escritas con letras encarnadas y firmadas por el Frente obrero del Nalón diciendo a los obreros que uno de Mieres se había marchado con el dinero destinado a los huelguistas, y que cuatro o seis más se habían quedado con el resto. La mayoría pronto se ha dado cuenta de que este Frente Obrero estaba formado por una pandilla de divisionarios azules y falangistas que, acaudillados por el sargento Pérez y sus esbirros han echado todo el veneno que tienen dentro tratando de desprestigiar a obreros honrados.

Hace unos días han mandado a cada uno de estos compañeros en sobre cerrado con el matasellos de Mieres y firmado por el mismo Frente unas cartas amenazándoles por segunda vez.

DE UN CORRESPONSAL DE MIERES

El día 20 de Abril, lunes, los primeros del Pozo Nicolasa van al paro, al serles negadas las peticiones que tenían hechas. El 23 el pozo Barredo también va al paro en solidaridad y por las reivindicaciones comunes con sus compañeros de Nicolasa, uniéndose a éstos el 24 Polio, Baltasara, pozo y minas de Montaña, el 25 mina Tres Amigos, pozo y minas de Montaña; lavadero central y ferrocarril minas de Fábrica de Mieres.

El miércoles 29 de abril se les pasa a todos los mineros de Fábrica de Mieres la notificación de que están suspendidos de empleo y sueldo durante 10 días laborales o sea hasta el 12 de mayo.

(pasa a la página 5)

HABLEMOS DEL PETROLEO

por Daniel MENENDEZ

En los momentos en que la lucha de los mineros y metalúrgicos asturianos por sus reivindicaciones económicas y políticas estaba en su punto más alto, numerosos jefes del gobierno y algún que otro periodista del régimen apuntaban la solución de cerrar definitivamente los pozos como medida para acabar con la heroica lucha de los trabajadores asturianos. Esto no era sino confesar la impotencia en que se encontraban frente a la firme determinación de los trabajadores.

He aquí que todavía candente la situación en las minas, la prensa nos informa a bombo y platillo que se ha encontrado petróleo en España. ¿Es azar? No es la primera vez que en España se han hecho prospecciones fructuosas que han demostrado, en efecto, la posibilidad de que haya hidrocarburos en España. Es, sin embargo, la primera vez que tal noticia salta a la calle con esa resonancia, lo que forzosamente nos tiene que hacer suponer que esta publicidad no es casual.

De las muchas medidas que ha tomado el régimen hipotecando la soberanía nacional y el desarrollo equilibrado de nuestra economía, es principalmente en la política energética, y concretamente en la política del petróleo, en donde se ha actuado con mayor desenvoltura. La Ley de 1958 de hidrocarburos cedió al cartel internacional del petróleo y a las empresas independientes más importantes de los EE. UU., la mayor parte de los 22 millones de hectáreas de tierra sedimentaria, susceptible de tener petróleo en sus entrañas, por unos cánones de miseria. En esta ocasión se hicieron declaraciones rimbombantes, prometiendo las Cias. internacionales que harían grandes inversiones en España en vista de prospectar racionalmente en el territorio nacional. Esta promesa no ha sido respetada. Esto tampoco es casual.

Frente a la superproducción de petróleo al escalón mundial, el cartel quiere asegurarse el mercado español, y la mejor forma de hacerlo era tener en sus manos la prospección de hidrocarburos en España. Franco siempre lo ha sabido

and lo ha aceptado. Hay más, desde entonces su consumo ha aumentado en más del 50%. Esta es la llamada "reconversión energética" en favor del petróleo, pagado en dólares americanos y suministrado por ellos a los precios monopolísticos que quieren imponernos. Mientras tanto, la extracción del carbón ha quedado estancada e incluso se ha procedido a efectuar importaciones procedentes de los EE. UU. puesto que nuestro país además de tener un consumo de energía irrisorio, necesita este producto en cantidades más importantes que las que hoy se producen para determinados tipos de industria.

Esta es en grandes líneas la política energética de Franco, y esto es igualmente lo que hay que decir a propósito de la prospección del petróleo en España. Es claro pues, que el anunciar en estas circunstancias que se ha descubierto petróleo en España es, ante todo, una operación propagandística que, además, se quiere utilizar como una amenaza contra la clase obrera de Asturias y de toda España.

Prospecciones fructuosas de este tipo las ha habido durante estos últimos años en la propia provincia de Burgos, en Navarra y el Valle del Guadalquivir. A todas se les ha dado carpetazo argumen-

tando que su explotación no era rentable. El cartel internacional sabe que por cada barril de petróleo que se produzca en España se echa tres dólares menos en el bolsillo. En estas condiciones no puede interesarle que lo haya en España. Precisamente el sondeo de que ahora se nos habla se hace conjuntamente por la Campsa y una empresa americana, pero bajo la dirección de ésta. Lo más probable es que una vez haya cumplido esta noticia los fines propagandísticos que se le asignan, igualmente pasará a los archivos secretos de las Compañías internacionales cuyo interés es continuar ingresando en sus cajas los centenares de millones de dólares que reciben cada año por la venta de petróleo a España.

Quizá hayan también pensado los servicios de propaganda de Fraga Iribarne, que anunciando el hallazgo de petróleo, la gente empezará a pensar que éste es el acicate que necesita el plan de desarrollo para salir de los papeles y llegar a cuajar. Pero lo cierto es que el verdadero "petróleo" español es, hoy día, la lucha unida de nuestra clase obrera. Aquí radican todos los milagros y todas las promesas radiantes de desarrollo para nuestro país.

Generalizando esta lucha y extendiéndola a todos los confines de nuestro suelo es como los trabajadores impondrán, con el derrocamiento del franquismo, una política democrática en España que asegure un desarrollo equilibrado de nuestras fuentes de energía en beneficio de todo nuestro pueblo.

INTERNACIONALISMO

(Viene de la página 8)

el Yangtsé no estaba terminada. Y allí vi a los ingenieros y técnicos soviéticos trabajando, dirigiendo, luchando contra los peligros y las asechanzas del río más caudaloso de China; venciendo al Yangtsé, siendo el alma de la difícilísima tarea y ayudando fraternalmente al pueblo chino. Y toda la maquinaria empleada en esa gran realización técnica que es hoy el orgullo de China, era soviética, como soviéticas eran las máquinas de las centrales eléctricas, de las fábricas de aviación, de las fábricas de camiones, de las grandes fábricas de que hoy se vanaglorian los chinos.

Yo he estado recientemente en Cuba y, sobre el terreno, he comprobado lo que para el pueblo cubano ha representado y representa la ayuda soviética.

El día del aniversario de la Revolución, he visto la alegría del pueblo cubano que desbordaba de emoción y orgullo presenciando el desfile del Ejército Rebelde. Y ante aquellos hijos suyos, dispuestos a defender la libertad y la independencia de Cuba, del corazón de cada hombre y de cada mujer cubanos, brotaba un himno de gracias a la Unión Soviética, cuya solidaridad y ayuda, les permitía trabajar, enriquecer y defender su patria, recobrada para el socialismo, por el heroísmo de Fidel y de los combatientes de Sierra Maestra.

Y he sentido la emoción y la alegría de Fidel, después de haber firmado en la Unión Soviética el tratado económico que asegura a su país la posibilidad de planificar y desarrollar su economía.

Estos son hechos, ciertamente parciales, pero suficientemente elocuentes en orden a la generosidad de la Unión Soviética; en orden a la práctica del internacionalismo proletario, por el Partido Comunista leninista de la Unión Soviética y por todo el pueblo soviético.

Hoy es Primero de Mayo... Y Moscú,

el Moscú corazón del mundo, el Moscú ciudadela del socialismo, se viste de gala para celebrar la gran fiesta proletaria, que aquí ya no es jornada de lucha, sino balance de trabajo y de victorias, en la realización de las tareas trazadas por el XXII Congreso del P.C.U.S. que aproximan la culminación de la construcción del comunismo.

Hoy es doble fiesta en Moscú. Junto a la dirección del Partido Comunista y del Gobierno soviético; junto a los trabajadores de la industria socialista y del campo coljosiario, junto a los representantes del gran Ejército soviético, vencedor del hitlerismo, junto a los hombres de ciencia, ingenieros y técnicos que impulsaron el impresionante desarrollo industrial del primer país socialista del mundo; junto a los gloriosos cosmonautas, estarán hoy los representantes de Argelia, presididos por Ben Bella, combatiente de las primeras horas por la libertad del pueblo argelino, que con sus nobles, firmes y sinceras palabras al pisar tierra soviética, se ha conquistado el cariño y la simpatía de los trabajadores soviéticos.

Y estoy segura que a pesar del duro clima ruso, tan distinto al de su soleada Argelia, el Presidente Ben Bella se sentirá contento junto al pueblo soviético, que le admira y le respeta.

Y en este Primero de Mayo, más que nunca Jornada de Solidaridad y de Amistad entre los pueblos, reafirmamos nuestra inquebrantable decisión de luchar por mantener y consolidar la unidad del movimiento comunista como condición indispensable de la victoria de la clase obrera y de las fuerzas progresivas de todos los países en la lucha por la paz, en la lucha por el desarrollo de la democracia y el socialismo.

(Este artículo fue escrito con motivo del Primero de Mayo y retransmitido por Radio España Independiente).

SUSCRIPCION PARA AYUDA A "MUNDO OBRERO" Y LA PRENSA DEL PARTIDO

Empiezan a llegar aportaciones para esta suscripción. Hasta la fecha hemos recibido las siguientes:

Del Comité Provincial de AS	676
Del Comité Provincial de ALS	10.073
De un simpatizante santanderino	360
De Gaspar, un amigo de "M.O."	120
De Benavides, un amigo de "M.O."	36
De un simpatizante de Nogent	240
De la Empresa E., de Madrid	26
De P.K. de C. (de Levante)	1.000
De N.R.R. Júcar	75
TOTAL	12.606

25 de abril de 1964.

A petición de los interesados, acusamos recibo de las cantidades siguientes:

Del P.C. de Orán	1.500
Del P.C. de Argel	2.000
De la Juventud, de Argel	2.000
De estas cantidades, un total de 3.000 francos se han entregado a la Oposición Sindical para ayuda a los huelguistas de Asturias y León y sus familias.	

25 de abril de 1964.

AYUDA A "MUNDO OBRERO" Y LA PRENSA CLANDESTINA DEL PARTIDO

De los Comités Provinciales de:

AI	3.450
Z	8.400
ALN	45.025
AZ	4.470
ALS	6.120
AK	660
Del Grupo Argos	100
De dos salmantiqueses	600
Un grupo de remolacheros	40
TOTAL	68.865

25 de mayo de 1964.

INTERNACIONALISMO

Por Dolores IBARRURI

Hay quien puede pensar, que hablar de internacionalismo proletario, o simplemente de solidaridad internacional, sobre todo refiriéndose a la permanente actividad de la Unión Soviética en este terreno, es un tema demasiado trillado, sobre el que no es necesario insistir para no verse obligado a repetir conceptos, demasiado conocidos.

Sin embargo, el tema de la práctica del internacionalismo proletario no es un motivo pueril para hilvanar un artículo o un discurso. Es un tema vivo, siempre candente y actual que se refiere al vivir, al luchar y al sufrir de los pueblos y de los hombres.

En ese breve enunciado, "internacionalismo proletario", hay tanto calor humano, tantas heroicidades y tantos sacrificios innominados, está tan estrechamente ligado a la vida y al destino de pueblos y países, que cada uno de los que han sentido de cerca lo que ello significa, podrían escribir millares de páginas de desbordante emoción.

Yo quisiera hoy hablar, aunque fuera brevemente, de algunos aspectos del internacionalismo proletario; de la solidaridad de la Unión Soviética para con los pueblos en lucha, en lo que yo conozco y en lo que yo he vivido.

Hace veinticinco años que terminó la guerra del pueblo español contra la agresión de las fuerzas fascistas nacionales y extranjeras. Terminó la guerra, pero no terminó la lucha, que continúa todavía encendiendo llamaradas de odio contra la dictadura y abarcando en esa lucha nuevas fuerzas que cada día pasan a la oposición, que exigen con apremio la modificación del sistema y el restablecimiento de las libertades democráticas que fueron violentamente suprimidas al establecerse la dictadura franquista en España.

No hace mucho que un historiador burgués equiparaba en importancia la guerra del pueblo español de 1936-1939 en defensa de la República y de la democracia, a las revoluciones burguesas de 1848.

Y aunque las comparaciones no siempre suelen ser justas, es indudable que la heroica resistencia del pueblo español en esos tres años de ardiente y sangrienta lucha, continúa siendo todavía hoy, un ejemplo vivo y aleccionador, en el batallar de los pueblos por la independencia nacional, por la libertad y la democracia.

¿Cómo fue posible aquella epopeya que hizo de la España republicana la avanzadilla de la resistencia europea al fascismo; que retrasó durante más de dos largos años el estallido de la segunda guerra mundial, manteniendo un frente de activa resistencia a los planes fascistas, y que fue, de hecho, el primer acto de esa segunda guerra mundial, provocada por el hitlerismo?

Fue posible, en primer lugar, por la decisión de los trabajadores españoles, de los obreros, de los campesinos, de los intelectuales, de la burguesía nacional y democrática, de defender la República, de defender la libertad, de defender el régimen democrático burgués que existía en España, y que en el transcurso de la guerra se desarrolló y transformó, convirtiéndose en la primera república popular en Europa.

Aquella larga y heroica resistencia a la agresión fascista, que costó al pueblo español más de un millón de muertos y que es una de las páginas más bellas y dramáticas de nuestra historia patria, fue posible gracias a la fraterna solidaridad de la Unión Soviética que acudió en ayuda del pueblo español, mientras

las grandes potencias llamadas democráticas no solamente abandonaban a la República española a su suerte, sino que trataban de asfixiar por todos los medios la resistencia española, concediendo carta blanca a los agresores bajo la cobertura de la no-intervención.

La Unión Soviética se enfrentó con aquellas potencias, con aquellos Estados, y denunciando la farsa de la no-intervención, tendió su mano fraterna al pueblo español y abasteció a nuestro gobierno, que no era un gobierno comunista, sino un gobierno democrático burgués, de las armas necesarias para defender la República, presidida por un intelectual burgués.

Con sus armas, la Unión Soviética nos envió un plantel de héroes: aviadores, tanquistas, artilleros, consejeros militares, que en el duro bregar de cada día y de cada hora con el peligro y con la muerte, en lucha siempre con enemigos cinco o seis veces superiores y a veces más, enseñaban con su temple de acero a nuestra juventud combatiente a superarse en la defensa de la patria, en el sacrificio y en el heroísmo.

Muchos de aquellos hombres no volvieron a su patria, a su familia, a su hogar. Allá quedaron. Héroes anónimos, mezclados, fundidos con nuestros propios héroes, en la tierra de España.

No los hemos olvidado. ¡Eran nuestros, nuestros; como lo eran nuestros propios hijos, nuestros padres, nuestros hermanos, como lo eran los combatientes de las Brigadas Internacionales, cuyo recuerdo está vivo y permanente en el agradecimiento de nuestro pueblo!...

Mientras vivieron y mientras lucharon, estuvieron rodeados del afecto de todos los combatientes, del respeto y de la confianza de nuestros gobernantes.

Después... Cuando la garra asesina del hitlerismo se clavó en la entraña sovié-

tica, los españoles que estaban en la Unión Soviética no necesitaron que nadie les llamara. Todos se ofrecieron voluntarios para combatir junto al pueblo soviético en defensa del país socialista que tanto significaba para ellos, que tanto significaba en el mundo.

Y en Crimea y en Bielorrusia, y en Hungría y en Checoslovaquia, junto a los guerrilleros soviéticos y fundidos con ellos en hermandad combativa, estaban los guerrilleros españoles enfrentándose con el mismo enemigo que ya habían combatido en España.

Y en Leningrado y en Stalingrado, en Smolensk y en otros lugares del país soviético, jóvenes españoles lucharon y cayeron junto a sus hermanos soviéticos.

En este largo exilio nuestro yo he tenido ocasión de conocer, al visitar los países socialistas, la inmensa ayuda prestada por el pueblo y el gobierno soviéticos a los países que construyen el socialismo.

Naturalmente, que la más grande ayuda que la Unión Soviética prestó a estos países y a los pueblos del mundo entero fue la derrota del hitlerismo, sin la cual, hoy no habría pueblos libres ni países socialistas.

Habría trabajo forzado, campos de concentración y exterminio, desertización del mundo, esclavitud fascista y el horror de la Apocalipsis triunfando sobre los pueblos.

Además de esa gran hazaña que representaba la victoria de la democracia y del socialismo, la Unión Soviética, cuando todavía no se había recobrado de la tremenda sangría de la guerra, dio a los países liberados lo que ella misma necesitaba. Se quitó el pan de la boca para tenderlo a los otros. Y les ayudó a reconstruir sus países.

Y esto no es posible olvidarlo... Yo he estado en China cuando todavía la maravilla del puente Ujan sobre

(Continúa en la página 7.)

ANTE LA MUERTE DEL CAMARADA MAURICE THOREZ

EL MENSAJE DE PESAME DE LA CAMARADA DOLORES IBARRURI AL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCES

"En estas horas en que lloramos la muerte de nuestro querido Maurice, os envío el testimonio de mi afección, de mi profunda pena y comparto fraternalmente vuestro dolor.

Hace apenas unos minutos que el locutor de la radio, con emoción incontenible, ha anunciado la triste nueva: ¡Maurice Thorez ha muerto!

Es difícil hacerse a esta idea, es angustioso pensar que no veremos más a Maurice, que no oiremos más la voz cálida, fraternal, siempre cordial de quien era más que un amigo —un hermano, un camarada de lucha que tan cercano ha estado siempre de nuestro pueblo y de nuestro corazón.

Con la muerte de Maurice Thorez, nuestro Partido y la democracia española pierden el gran amigo que en todo momento ha hecho todo lo que humanamente era posible para ayudarnos en nuestro gran combate por la libertad de España.

¡Cuánto hemos aprendido de Maurice, cuánto ha estimulado su ejemplo nuestra confianza, nuestra fe en la victoria de nuestro pueblo, en la victoria de la democracia en España!

Ha educado al Partido Comunista Francés con valor y clarividencia en las horas de las mayores dificultades; ha dado a todos el ejemplo de la firmeza y de la honestidad revolucionarias, mostrando que solamente es fuerte un partido que se apoya sin vacilación en los principios creadores del marxismo-leninismo.

Con sus fieles camaradas de las horas difíciles y de todos los instantes, frente a todos los enemigos, ha sido quien ha hecho del Partido Comunista Francés el gran partido de la clase obrera y de la democracia francesas, el partido de la unidad, el partido de la lucha de hoy y de la victoria de mañana de la clase obrera y de todos los demócratas de Francia.

¡Hemos perdido este camarada muy querido, el que siempre esperábamos encontrar en Francia o en otro sitio! Pero su obra y su ejemplo perdurarán. Y en las duras pruebas, difíciles, que nos esperan para devolver la democracia a nuestra patria, el recuerdo fraternal, luminoso y cordial de Maurice nos acompañará como un ejemplo permanente de entereza y resolución revolucionarias que nada ni nadie podrán destruir.

Con toda mi alma comparto el duelo del Partido Comunista y de la clase obrera de Francia."